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Idee und Hintergrund
Basierend auf der entwickelten Nachhaltigkeitsstrategie, hier dem Fokusthema
Teilhabe und Partizipation, sollen Wünsche und Bedürfnisse der Besucher:innen
bei der Weiterentwicklung des Parks berücksichtigt werden.

Um insbesondere auch eine Vorstellung von den Ideen und Anregungen der jungen
Generation Norderstedts zu bekommen, wurde eine Kooperation zwischen der
Stadtpark Norderstedt GmbH und dem Gymnasium Harksheide angestrebt.

Mit einem Kurs des gesellschaftswissenschaftlichen Profils wurde die Befragung
erarbeitet, durchgeführt und ausgewertet. Eine win-win Situation für alle
Beteiligten.
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Eckpunkte der Befragung

Entwicklungszeitraum: November 2022 – April/Mai 2023

Themen des Fragebogens
 Anbindung
 Sauberkeit und Sicherheit
 Ausstattung und Information
 Sport und Bewegung
 Spiel und Spaß
 Parkgestaltung und naturnahe Bereiche
 Gastronomie
 Veranstaltungen und Programm

Befragungszeitraum: 5. Juli bis 24. September 2023

Besucher:innen der Webseite der Befragung: 3.651 Personen

Vollständig ausgefüllte Fragebögen: 1.391 Stück

Durchschnittliche Bearbeitungszeit: 18 Minuten
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Allgemeine 
Informationen 
zu den Befragten
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Woher kommen die Befragten?

 1.141 Norderstedt
 78 Hamburg
 48 Henstedt-Ulzburg
 47 Tangstedt
 26 Quickborn
 51 Verschiedene  
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Fokus junge Zielgruppe
(unter 16 und zwischen 16 und 24)

 Park wird primär als sozialer Treffpunkt genutzt
 Viele nutzen den Park als Ort für aktive Erholung und Sport
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Anbindung
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Fokus junge Zielgruppe
(unter 16 und zwischen 16 und 24)

 Junge Zielgruppe reist überwiegend mit dem Rad an und ist zufrieden
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Wünsche und Anmerkungen
zum Bereich Anbindung (479 Antworten)
 Häufigere, direktere Busanbindung, auch direkt aus Garstedt und Glashütte: 153

 Mehr Parkplätze: 81

 Sichere und mehr Fahrradstellplätze auf dem Gelände, gerne überdacht: 61

 Bessere Beschilderung zu den Parkplätzen: 28

 Direkter Shuttle aus NoMi: 25

 Parkplätze auch auf anderen Parkseiten: 19

 Ladesäulen für E-Mobile: 19

 Beschilderung auf Fahrradwegen zum Park: 10

* genannt werden hier alle Antworten, die öfter als zehn Mal genannt wurden
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Sicherheit 
und
Sauberkeit
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Wünsche und Anmerkungen
zum Bereich Sauberkeit (520 Antworten)
• Mehr Sauberkeit und häufigere Reinigung auf den WCs: 144

• Größere Mülleimer, häufigere Leerung der Mülleimer: 81

• Mehr Sauberkeit an Grillplätzen: 57

• Mehr Sauberkeit auf der Feldparkwiese: 37

• Mehr Sauberkeit am See: 27

• Mehr Sauberkeit auf Parkplätzen und an Eingängen: 22

• Mehr Sauberkeit auf Sport- und Spielplätzen: 20

• Weniger Hundekot:12

• Mehr Sauberkeit am SPOTZ: 11

*genannt werden hier alle Antworten, die öfter als zehn Mal genannt wurden
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Fokus junge Zielgruppe
(unter 16 und zwischen 16 und 24)

 Stadtpark als Ort an dem sich junge Menschen wohl und sicher fühlen
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Wünsche und Anmerkungen 
zum Bereich Sicherheit (506 Antworten)
• Sichtbarer Sicherheitsdienst und Erhöhung der Polizeipräsenz: 198

• Mehr Beleuchtung: 126

• Notrufsäule: 32

• Entspannteres Verhalten der Besucher:innen: 19

• Kameraüberwachung: 17

• Grillverbot:10

* genannt werden hier alle Antworten, die öfter als zehn Mal genannt wurden



Stadtpark Norderstedt

Ausstattung 
und
Information
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Wünsche und Anmerkungen zum Bereich Ausstattung 
(452 Antworten gesamt für Ausstattung und Information)
• Mehr Sitzgelegenheiten: 84

• Mehr WCs: 79

• Weiteres Gastronomieangebot: 36

• Feste Grillplätze: 31

• Mehr Spielplätze: 21

• Mehr Mülleimer: 19

• Regenunterstand: 12

• Grillverbot: 10

• Mehr Schatten: 10

* genannt werden hier alle Antworten, die öfter als zehn Mal genannt wurden
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Wünsche und Anmerkungen zum Bereich Information 
(452 Antworten gesamt für Ausstattung und Information)
 Mehr Infotafeln und Wegweiser: 52

 Aktuellere Webseite: 28

 Mehr Informationen: 16

 Mehr Social Media:12

* genannt werden hier alle Antworten, die öfter als zehn Mal genannt wurden
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Sport  
und
Bewegung
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Fokus junge Zielgruppe
(unter 16 und zwischen 16 und 24)

 Sehr hohe Zufriedenheit mit den Angeboten im Park
 Highlights sind Wasserskianlage und die Wege, die zum Laufen und 

Spazieren genutzt werden können
 Trennung von Fuß- und Basketballplatz wäre wünschenswert
 Sportangebote und Kurse schneiden bei der Bewertung der 

Zufriedenheit am schlechtesten ab, wobei davon auszugehen ist, dass 
diese Angebote von jungen Menschen nicht unbedingt wahrgenommen 
werden

 Skatepark oder Pumptrack wären gewünscht



Stadtpark Norderstedt

Wünsche und Anmerkungen
zum Bereich Sport und Bewegung  (509 Antworten)
•Günstigere Preise (Golf, Wakeboard, HoGa, Strand): 67 Sportgeräte sind kein Spiel- oder Grillplatz: 17

•Mehr Kursangebote: 61 Fuß- und Basketballplatz trennen: 16

•Outdoor Fitness (Calisthenics; Gym): 55 Fußballplatz (gerne Kleinfeld mit Bande): 14

•Skatepark: 28 Umgestaltung Minigolfanlage: 14

•Mehr Schatten: 27 Basketballplatz: 12

•Erweiterte Öffnungszeiten Strandbad: 27 Beachvolleyball (außerhalb Strandbad): 11

•Gastronomie im Strandbad: 18 Mehr Beschilderung und Information: 11

•Angebote für Senioren: 18 Laufstrecke (asphaltfrei, mit Distanzanzeige): 10

* genannt werden hier alle Antworten, die öfter als zehn Mal genannt wurden
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Spiel und Spaß
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Fokus junge Zielgruppe
(unter 16 und zwischen 16 und 24)

• Große Zufriedenheit mit dem Angebot
• Besonders wertgeschätzt werden Waldspielplatz, Kletternest und 

Bauernhof
• WildeWelt erhält in dieser Zielgruppe eher gemischtes Feedback
• Park wird als sehr familienfreundlich empfunden
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Wünsche und Anmerkungen
zum Bereich Spiel und Spaß (363 Antworten)
 Mehr Riesenschaukeln: 25

 Mehr Spielplätze: 22

 Ausbau Bauernhof: 22

 Skatepark: 19

 Mehr Angebote für Jugendliche: 18

 Umgestaltung Wasserspielplatz (anderer Untergrund): 17

 Mehr Angebote für Kleinkinder: 14

 Mehr Schatten: 11

 Grillverbot: 10

* genannt werden hier alle Antworten, die öfter als zehn Mal genannt wurden



Stadtpark Norderstedt

Parkgestaltung 
und
Naturnahe Bereiche
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Wünsche und Anmerkungen im Bereich 
Parkgestaltung und Naturnahe Bereiche (353 Antworten)
 Mehr Sitzgelegenheiten: 45

 Mehr Blüten und Blumen (Farben): 32

 Regeln oder Verbot fürs Grillen: 25

 Mehr ruhige Aufenthaltsorte: 18

 Mehr Schattenplätze: 16

 Mehr naturbelassene Bereiche: 15

 Mehr für Hunde: 11

 Mehr Gastronomie: 10

 Mehr Infotafeln zu Bepflanzungen: 10

* genannt werden hier alle Antworten, die öfter als zehn Mal genannt wurden
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Gastronomie
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Fokus junge Zielgruppe
(unter 16 und zwischen 16 und 24)

 Ein günstiges vegetarisches und veganes Angebot wäre gewünscht
 Gastronomie am Strand
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Wünsche und Anmerkungen

im Bereich Gastronomie (835 Antworten):
 Öffnung des Strandhauses / Gastro am Strand: 289 Gesündere Snacks und Angebote: 30

 Günstigere, familienfreundlichere Preise: 153 Längere und häufigere Öffnungszeiten: 29

 Umfangreichere, vielfältigere Angebote: 149 Mehr (freundlicher und professioneller) 
Service: 26

 Weitere gastronomische Standorte: 130 kürzere Wartezeiten: 23

 Restaurant mit Service und mehr als nur Imbissangebot: 86 Biergarten: 21

 Mehr vegane oder vegetarische Angebote: 46 Schönere Gestaltung der Location: 17

 Eiscafe oder mobiler Eiswagen: 35 Street-Food-Angebote: 12

 After-Work-Parties: 34 Bessere Kuchenauswahl: 10

* genannt werden hier alle Antworten, die öfter als zehn Mal genannt wurden
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Veranstaltungen
und
Programm
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Was ist deine Lieblingsveranstaltung                                       
im Stadtpark Norderstedt? (815 Antworten)

• ParkFunkeln Norderstedt: 303 Oldtimer-Treffen: 24

• Märkte: 195 Match Börner Open Air: 23

• ParkPerPlex: 120 Pyro Games: 22

• Konzerte, Musik (allgemein): 50 Triathlon: 20

• Sportveranstaltungen /Sportwoche: 27 Afterwork: 20

• ParkErwachen: 26 Impuls Festival:16

• Kinderfest: 24 Klasse! Im Grünen:13

* genannt werden hier alle Antworten, die öfter als zehn Mal genannt wurden
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Fokus junge Zielgruppe
(unter 16 und zwischen 16 und 24)

 Allgemein herrscht eine gute Zufriedenheit, die in dieser Zielgruppe 
jedoch etwas geringer ausfällt als bei den anderen Befragten

 Bildungsprogramme und Familienfeste werden sehr positiv bewertet
 Wunsch nach mehr Veranstaltungen für Jugendliche
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Wünsche und Anmerkungen                                                                       
im Bereich Veranstaltung und Programm (495 Antworten)
• Mehr Konzerte, Musikveranstaltungen, Festivals: 120 Mehr Veranstaltungen für Erwachsene: 22

• Mehr Veranstaltungen für Jugendliche: 49 Öffnung des Strandhauses: 21

• Mehr Informationen (Webseite, Social Media, Plakate etc.): 47 Afterwork: 21

• Kein Eintritt zu Märkten: 30 Kulturell hochwertigere Veranstaltungen: 15

• Mehr Programm: 29 Weihnachtsmarkt: 14

• Mehr „Spaßveranstaltungen“ (Partys, große Feste): 26 Mehr Sportveranstaltungen: 14

• Mehr Veranstaltungen für Kinder: 24 Mehr Vielfalt im Programm: 14

• Mehr Märkte: 23 Outdoor-Kino: 13

* genannt werden hier alle Antworten, die öfter als zehn Mal genannt wurden
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Wie wird der Park zu deinem Park?
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Wünsche und Anmerkungen                                                                
zur Identifikation mit dem Stadtpark (694 Antworten)
• „Es ist bereits mein Park!“ o.ä.: 171  

• Wunsch nach mehr/ anderer Gastronomie – Wiedereröffnung Strandhaus: 117

• Wunsch nach mehr Veranstaltungen und Programmerweiterung: 61 

• Wunsch nach mehr Sportangeboten: 50 

• Wunsch nach Einschränkungen im Bereich „Grillen“: 44

• Wunsch nach Sitzgelegenheiten, Schatten, Platz zum Entspannen, Ruhe: 39

• Wunsch nach längeren Öffnungszeiten: 18

• Wunsch nach mehr Angeboten für Jugendliche und Kinder: 16

• Wunsch nach mehr und sauberen WCs: 14

• Wunsch nach mehr Angeboten für Hunde:12

* genannt werden hier alle Antworten, die öfter als zehn Mal genannt wurden
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Lob und Kritik
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Wünsche und Anmerkungen                                                       
im Bereich Lob und Kritik (703 Angaben) 

 Positives Feedback und Dank an alle Beteiligten: 320

 Wünsche hinsichtlich des gastronomischen Angebots am Strand auch in 
Ergänzung zur Gastronomie vorne: 183

 Wunsch nach Grillverbot: 24

 Wunsch nach Grilleinschränkungen: 23

 Wunsch nach Einschränkung Radverkehr, besonders bei Veranstaltungen: 22

 Wunsch nach mehr oder sauberen Toiletten: 16

* genannt werden hier alle Antworten, die öfter als zehn Mal genannt wurden
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Fazit
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Alles in allem besteht eine sehr hohe Zufriedenheit bei allen 
Befragten, die Ergebnisse sind ein großes Lob an alle für den 
Stadtpark Verantwortlichen und am Stadtpark Beteiligten.

Es gab ebenfalls ein großes Lob an die Umfrage und die 
Kooperation mit dem Gymnasium Harksheide. Die 
gemeinsam gestaltete Befragung hat vielen Menschen die 
Möglichkeit gegeben, loszuwerden, was ihnen auf dem 
Herzen liegt. 
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Top Themen zur Steigerung der Zufriedenheit
Fokus junge Zielgruppe
(unter 16 und zwischen 16 und 24)

 Ausweitung des Sportangebots (gern in Richtung Skaten, Pumptrack, 
Trennung für bessere Nutzbarkeit des Basketball- und Fußballfeldes)

 Mehr Veranstaltungen für Jugendliche und junge Erwachsene
 Längere Öffnungszeiten am Abend 



Stadtpark Norderstedt

Top Themen zur Steigerung der Zufriedenheit 
über alle Befragten

 Wiedereröffnung Gastronomie Strandbad
 Entwicklung eines neuen Umgangs mit dem Thema Grillen im Stadtpark
 Mehr Angebote für junge Menschen
 Mehr und saubere Toiletten
 Mehr Sitzgelegenheiten
 Mehr Schattenplätze
 Besseres Müllmanagement
 Sichtbarer Sicherheitsdienst
 Optimierung Anbindung ÖPNV aus Glashütte und Garstedt
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VIELEN DANK!
Abschließend möchten wir, das gesamte Team des Stadtparks, 
unseren herzlichen Dank an alle Teilnehmenden für die 
zahlreichen Antworten aussprechen! Ein besonderer Dank 
gebührt den Schülerinnen und Schülern des gesellschafts-
wissenschaftlichen Profilseminars am Gymnasium 
Harksheide, ohne deren Engagement diese Umfrage nicht 
realisierbar gewesen wäre.


